Que doit être un partenariat  bilatéral ?

Il permet de développer des projets de coopération entre les élèves et les enseignants des écoles, des collèges et des lycées de deux états.  

Ces projets doivent avoir :

· une dimension thématique (arts, sciences, environnement, patrimoine, technologie, la citoyenneté européenne, l’utilisation des technologies de l’information et de la communication (TIC) ou bien la lutte contre le racisme etc.), 

· une dimension linguistique incluant des échanges de classes.

· Une dimension culturelle.

Ces partenariats ont pour but d’augmenter la dimension européenne en matière d’éducation scolaire par la promotion de la coopération transnationale entre les établissements scolaires.

 Les projets donnent l’opportunité aux élèves et enseignants de différents pays de travailler ensemble, sur un ou plusieurs sujets pour lesquels l’intérêt est partagé. Les projets doivent focaliser sur la participation active des élèves,. 

Les partenariats doivent être centrés sur la participation des élèves. Les établissements scolaires sont fortement encouragés à choisir tout sujet qui revêt un intérêt ou une importance pour eux, étant donné qu’il constituera la force de motivation pour la coopération et l’apprentissage contenus dans le projet. Dans l’idéal, les activités qui y seront développées devraient être intégrées aux activités habituelles de l’établissement scolaire et devraient être inclues dans le cursus des élèves participants. Les élèves devraient être capables d’être impliqués dans toutes les phases du projet, y compris dans la planification, l’organisation et l’évaluation des activités.

TICE et international
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L’immersion linguistique s’est longtemps réduite à un 

voyage de « fin d’année ».

•

Les dispositifs de base de l’internet (Skype, MSN, …) 

donnent une nouvelle dimension à ces capacités 

d’échange.

•

Les élèves peuvent désormais être placés en situation 

réelle de communication avec des locuteurs natifs, à tout 

moment et en tout lieu.

•

Nous devons permettre à tous nos élèves de pratiquer les 

langues étrangères à l’oral, dans une optique d’échanges 

sur leurs pratiques professionnelles avec des adolescents 

de tous les pays d’Europe voire de la planète.


